

人才下沉一线 共“慧”乡村振兴

厦门市海洋发展局践行科技下乡,授人以渔助农纾困



晨报记者 邓丽萍 通讯员 张融

担任分析师,走访乡村为鱼苗育种出谋划策;化身“红娘”,精心搭建联企助农平台;扮演“智多星”,为涉海企业发展建言献策……深入田间地头,播撒科技星火,将一身本领投入到广阔基层发光发亮,厦门市海洋发展局(简称“市海洋局”)科技特派员、驻村工作队冲锋在前。

用行动为乡村振兴增智添力。5月15日上午,市海洋局召开科技特派员、驻村工作队座谈会,通报了2024年度下派科技特派员工作通知,强调了科技特派员及驻村工作队的工作职责。会上,科技特派员及驻村工作队代表分享了各自的经验心得。

锻炼自我

打通成长“任督二脉”

与会人员纷纷表示,投身广



科技特派员分享经验心得。许晓煜摄

袤乡野,不仅是对本职工作的履职尽责,更是锤炼自身、打通成长“任督二脉”的难得机遇。

“从校园走向工作岗位,驻村经历既是对我的历练,更是让我快速成长的机遇。”下派驻村工作队选调生姜成朴感慨,作为2023届选调生,她已驻点乡村近半年。作为海洋专业背景的“高材生”,她不仅积极完成分内工作,

还主动作为,积极为海洋科普奔走献策,为乡村校园打造维护海洋科普平台,为孩子们展现海洋的瑰丽神奇,播撒下爱海护海的种子。

在厦门南方海洋研究中心秘书处工作人员赵捷看来,科技特派员的使命感,让她不断实现自我的超越。驻村期间,她调研了解企业技术需求,宣传海洋惠企

政策和海洋科技平台资源,牵线搭桥加强技术、资源对接,比如为辖区企业棠湖园艺公司申报市科技局科特派专项资金,助推农业企业高质量发展。

“一年的科技特派员工作经历,既让我开阔了视野、积累了经验,也拓展了思维。”赵捷表示,未来她将以更加饱满的热情和积极的心态投身到工作中,将所学所思融入到推动海洋产业高质量发展的事业中。

锤炼队伍

传帮带机制发挥效能

“再次担任科技特派员,我深感责任重大。我将凭借以往经验,更积极主动地开展,依托单位把先进技术带到基层,助力科技创新,推动高质量发展。”回顾自己的驻村经历,市海洋与渔业研究所科技特派员陈促感触颇深,对即将开启的新一轮派驻信心满满。

竖耳聆听分享,耐心抄写笔记……市海洋局下派驻村工作队队长许连渠深知,这些宝贵经验

都将成为他未来驻村工作的“锦囊妙计”。本月初,他到洪塘镇第7片区驻村工作队进行驻点。下一步,驻村工作队将围绕发展村集体经济进行帮扶,共同注入蓝色智慧。

同事间倾囊相授,领导们妙语点拨,让首次担任科技特派员的王素素频频点头,备受鼓舞:“我将传承好大家的优良工作作风,用实际行动搭建好‘帮扶’桥梁。”

据介绍,市海洋局自2018年开始开展“科技特派员”选派工作,已形成一套“领导重视、组织报名、后续跟踪、注重交流”的“传帮带”工作机制,使科技特派员们发挥所长、调动资源,全方位多维度服务基层,为厦门乡村振兴注入强劲动力。

“低调做人、扎实做事,做‘三沉式’干部,做‘三争’实践者,共同把握成长成才的机会。”市海洋局党组成员、副局长吴国梁寄语与会人员,“有为才有位”,希望大家用真才实干展现海洋人的风采,在各自岗位上发光发热。

盲人也有专用电子阅览室

“厦门市视障人士阅读服务基地”在市图书馆挂牌

晨报讯(记者 朱海钰)“您戴好耳机,这样就可以上网听新闻啦!”在志愿者“一对一”的帮助下,几名视障人士坐在市图书馆视障人士专用电子阅览室的电脑前,通过配备的读屏软件和耳机,“浏览”起了新闻。

这一幕发生在5月19日厦门市第三十四次全国助残日之“文化助盲 共享阅读”爱心帮读活动现场。本次活动在市图书馆开展,由厦门市残联指导,厦门市图书馆主办,思明区残联、市盲人协会、思明区盲人协会联

合协办,包括视障人士代表在内的约100人参加。

主办方介绍,不久前,“厦门市视障人士阅读服务基地”在厦门市图书馆正式挂牌。市图书馆在现有9225件盲人文献和电子助视器等盲人阅读设备的基础上,新增到馆盲文书503册,并设置视障人士专用电子阅览室,配备读屏软件等相关设备。后续,市图书馆还将配备大字幕、供健全人与视障读者共读的明盲对照书籍。此外,市图书馆为视障人士提供专属服务,包括

为有需求的视障人士办理爱心借阅证、为到馆视障人士提供一对一志愿服务、免费上门取送借阅的书籍等。

据了解,市残联将依托“厦门市视障人士阅读服务基地”常态化举办视障家庭爱心帮读活动,助力视障家庭教育。

当天还开展了厦图益心服务文化助盲沙龙专家“发现非遗之美”分享会,邀请厦门“答嘴鼓”国家级代表性传承人杨敏谋分享“答嘴鼓”等本土非遗知识,并带来精彩的非遗演出。

营养主题科普进校园



厦门市第九中学孩子们参与趣味游戏。记者 王世伟 摄

晨报讯(记者 周莉 通讯员 钟凡琦)2024年5月12日至18日是第10届全民营养周,5月20日是第35个“5·20”中国学生营养日,主题为“奶豆添营养,少油更健康”。为广泛、深入宣传学生时期营养的重要性,引导

学生树立正确的食物观、健康观,近日,思明区卫健局、疾控中心走进辖内多所学校,包括厦门市第九中学,开展营养主题科普课堂活动。现场设有有奖竞答与趣味游戏等,让同学们在畅玩之余,学到丰富的健康知识。

社区夏日活动促邻里交流

晨报讯(记者 刘宇瀚 通讯员 林小霞)近日,思明区厦港街道下沃社区携手共建单位和近邻商家,在演武公园举办“沃的近邻,用爱开启夏天”主题活动,旨在丰富社区居民文化生活,增进邻里交流,提升居民幸福感,共同迎接一个温馨、有爱的夏天。

本次活动从当天上午10点开始至晚上8点结束,使演武公

园变成欢乐的海洋。现场,夏日市集“九百秒生活圈”、“沃”家服务站等持续开放,居民和游客在这里畅享购物乐趣,品尝美食,还体验了各种便民服务。

不仅如此,思明区委组织部到现场开展了人才政策和大学生就业实习政策宣传;中建三局红棉志愿者现场收集居民需求,后续将组织施工队上门入户提供免费维修服务;厦大医院结合

社区“暖心医站”行动,现场为居民免费测量血压血糖,提供健康知识咨询;社区工作人员现场开展垃圾分类、平安三率、反诈知识等公益宣传。

此外,现场还有知识有奖竞答环节,回答正确者可获一份奖品。夜幕降临后,一场为孩子们准备的露天电影《哪吒之魔童降世》作为“压轴大戏”登场,让孩子们留下了一份欢乐的回忆。

校园技能比赛促学生成才

晨报讯(记者 谢祯)在为期一周的2024年职业教育活动周暨校园技能文化艺术节即将结束之际,5月16日下午,福建省鸿源技术学校隆重举行大型广场文艺演出,将活动周推向高潮。

福建省鸿源技术学校党支部书记兼执行校长王超在致辞中指出,鸿源技校一贯坚持“质

量兴校、技能强校”,深入进行教育教学改革,已成厦门地区乃至全省颇具影响力的技工学校。今年活动周期间,举办师生同欢大型文艺演出,举行各类技能比赛、师生技能成果展示、才艺表演、专题讲座等系列活动,讲好技工院校学生成才故事,激发学生学技能、练技能、比技能的热情,促进教育事业高质量发展。